

“三带”创富 群众增收

——黔南州以党建引领促乡村全面振兴

贵州日报天眼新闻记者 梁晓琳



游客在罗甸县大小井景区乘船游览。袁福洪 摄

11月4日，黔南州福泉市牛场镇水源村现代农业示范园里暖意融融。塑料大棚内，村民阮洪美打理菜苗时笑着说：“每月拿工资，年底有分红，家门口挣钱比外出打工舒心！”

这份舒心，正是水源村强化基层党组织的成果——这个曾是集体经济“零收入”、超六成土地撂荒的“空心村”，如今23家农业经营主体扎根，2053亩土地轮作精品蔬菜，年总产值超2500万元，2024年村集体经济收入达103.17万元，入选中组部全国典型村案例。

近年来，黔南州锚定“扛责、奠基、带富、提能”目标，以党组织为核激活乡村动能，绘“干群同心、强村富民”画卷。该州每年对农村党

组织“排队抓尾”，累计整顿后进和软弱涣散党组织398个，并探索对重点村进行分类管理。

为培育“领头雁”，黔南州在全省率先推出村干部能力提升“五个一批”（业务培训、挂职锻炼、委托培养、学历提升、典型选树）计划：471名村干部异地跟岗，2000余名村干部提升学历，每村储备1至2名党组织书记后备人选。全州选派12万名驻村干部实现帮扶全覆盖，过渡期以来，省级巩固拓展脱贫攻坚成果考核均获“好”等次。

为推进组织优势转化为发展动能，黔南州实施“党组织带动、书记带领、党员带头”的“三带”创富行动，成为村民增收的“金钥匙”。

村党组织牵头创办集体股份经济合作社，推动200万元以下项目“村接村办”，助力“都匀毛尖”“龙里刺梨”等品牌走向全国。

村党组织书记抓班子、引能人，驻村第一书记跑项目、强科技。长顺县核子村借“顺先锋·邮万家”党建联建模式，通过田间直播推广折耳根，单场订单突破5000单，今年全村集体经济收入达60万元，带动500余名村民实现家门口就业。

如今，黔南州村集体经济经营性收益10万元以上的村占比达65%，50万元以上的村达10%以上，2024年前三季度全村农村居民可支配收入达12838元，增速7.2%。

同时，该州以“清单化”指引、

“制度化”减负、“网格化”治理提效，保障基层干部集中精力谋发展、抓服务。罗甸县“积分制+红黑榜”让乡风文明有抓手，今年全县开展积分兑换活动275次，资金达2735万元；创新的“庭院话事”模式更让村民成治理主角，累计解决难题2000余个。

如今的黔南州，已建成11个全国乡村治理示范村、15个全国民主法治示范村，推进“两清两改两治理”，农村生活垃圾收运处理率达100%，畜禽粪污综合利用率超80%；干净水泥路通到家门口，垃圾分类箱整齐摆放，房前屋后小菜园、小花园生机盎然……各级党组织持续以“党建红”引领“乡村兴”，让更多乡村焕发新活力，扎实推进乡村全面振兴。

独山百泉湖村 兴产业打造和美村庄

贵州日报天眼新闻记者 李嘉琪

初冬时节，走进黔南州独山县百泉湖村拉外组，整洁村道蜿蜒山间，两旁果园望不到尽头，连片的油桐林长势喜人，枝头青果预示着来年的收获。

“这片油桐长势好，明年咱们村的收入又能增加了！”村党支部书记岑天武望着连绵山林，信心满满。

近年来，百泉湖村党支部充分发挥引领作用，因地制宜确定“乡村旅游+精品水果种植”发展主基调，通过“党组织+合作社+企业+农户”方式，规模化发展4000亩紫秋葡萄、1800亩桃子、1200亩珍珠李等特色产业，逐步形成“四季有花开、三季有果采、常年可观景”的产业格局。2024年，村集体经济收入达8001万元；“十四五”以来，村民年人均增收超2000元。

面对市场变化，百泉湖村党组织以学习进取和开放合作破发展难题。2023年，岑天武在县里培训时结识油桐种植专家，敏锐捕捉到发展机遇，随即组织党员和村民代表考察学习，最终确定引进抗枯萎病优质高产油桐品种，并通过“以工代赈+效益分红”模式带动群众就近就业。

从当年的150亩试种起步，如今油桐种植面积已扩大至1000余亩，林下还套种60亩芍药花，打造出立体观光景观。

产业蓬勃发展的同时，百泉湖村基层治理和人居环境建设也迈上新台阶。村“两委”聚焦乡村建设短板弱项，坚持“向上争取+群众参与”双向发力，完成路灯安装、桥面加固等民生工程，打造拉显组、群力组“两清两改两治理”整治示范点，让村容村貌焕然一新，群众幸福感持续提升。

“我们不仅要让村子美起来，更要让村民富起来。”在村党委引领下，一批致富带头人如雨后春笋般涌现：党员吴应刚回乡创办米饼米花加工厂，带动6名村民就近就业；种植能手陈天燕种植100余亩精品水果，手把手带着周边60多户村民一起种植。目前，全村已培育16名致富带头人，形成“培育一人、带动一片”的示范效应。

“我们正朝着农旅融合、村美民富的目标稳步迈进！”展望未来，岑天武信心满满。除优化精品水果品种外，村“两委”计划进一步盘活闲置农房发展特色民宿，引进外商投资康养度假项目，补齐避暑旅居住宿短板。同时，推进“商超+电商+物流”一体化项目，预计明年启用电商中心，持续提升农产品附加值和市场竞争力，为村民增收开辟更多渠道。



游客在百泉湖村芍药花海中赏花游玩。（资料图片）贵州日报天眼新闻记者 莫宇 摄

黔南制造传动零部件加速出海

依托三个优势抢占东南亚市场

贵州日报天眼新闻记者 方亚丽

11月8日，在位于黔南州都匀市的贵州志淇远传动机械有限公司厂区门口，一批印有英文标识的货柜被缓缓装上卡车，即将发往东南亚地区。

该公司总经理刘廷志告诉记者，今年以来，企业外贸产值已超2000万元，同比增长5%。主要产品如链条、链轮、齿轮等产量与去年同期持平，增长主要得益于对东南亚市场出口的强劲表现，该市场贡献了公司总产值的40%。

据介绍，该公司产品是工业传动领域的核心基础件，如链条、链轮配套、齿轮等，广泛应用于工业自动化、汽车制造、农业机械、专用设备等领域。

“这些产品看似传统，却直接影响整个工业体系的运行效率和质量。”刘廷志说，公司的链条与链轮类产品在东南亚地区销售尤为亮眼，得益于三大优势。

首先是产品高性价比优势。公司产品采用优质合金钢与先进热处理工艺，在耐

久性和承载能力上表现突出，相比欧美同类产品具备更优的价格竞争力，契合东南亚制造企业现阶段对性价比的需求。

其次是市场需求的持续释放。近年来，印尼、越南等国家大力发展机械制造、摩托车生产、电子产业及电商物流业，链轮产品因适配性强成为当地制造商首选，而电商推动的自动化分拣系统建设则带动了高性能传输链条的需求爆发。

第三是地缘与政策红利显现。贵州作

为连接丝绸之路经济带与东南亚地区的节点区域，借助西部陆海新通道建设，创新推行“一次委托、一单到底、一箱到底”的多式联运模式。据企业实测，该模式降低物流成本约18%，运输时效显著提升。同时RCEP全面生效以及贵阳海关推广的“智能审核+自助打印”原产地证书签发模式，实现“即报即签”，进一步便利了跨境贸易开展。

当前，该公司推出两项核心举措：一方面积极开拓市场多元化，在稳固原有东南亚市场的同时，加快开拓新兴市场，通过参加德国汉诺威工业展、巴西机械展等国际展会扩大全球“朋友圈”。另一方面，强化供应链韧性，与上游优质供应商建立长期战略合作，通过集中采购和长约锁定原材料价格，同时借助数字化物流管理系统优化运输路径，实现全流程降本提效。

协作资金超亿元 实施61个产业项目

本报讯（记者 魏思源）11月12日，贵定县恒伟玻璃制品有限公司生产车间里炉火正旺，工人们在熔化、成型、质检等岗位上有序忙碌。

“在东西部协作资金支持下，二车间产能从原来的4万多吨提升至6万吨，如今每日出料量约190吨玻璃制品。”该公司董事长张文光介绍，通过新增生产线、节能降耗和车间技术改造，企业预计将提升20%产能，年产值有望突破2亿元。

2024年，广州市海珠区投入协作资金498万元，实施黔南州贵定县盘江镇清定桥村帮扶车间建设项目，为该公司采购两套十组行列式制瓶机，以扩大产能、提升效益。该项目创新采用“公司+村集体+脱贫户+监测户”运营模式，设备资产归村集体所有，企业通过租赁方式使用，企业每年支付的租赁费用中，20%用于壮大村集体经济，80%直接分配给盘江镇脱贫户和监测户，并带动35名群众就近就业。“今年首批分红1782万元已拨付至村财账户，待村民代表会议确定分配方案后即可发放到户。”清定桥村党委书记、村委会主任李利军说。

自2021年与贵定县结对帮扶以来，海珠区已累计投入财政协作资金196亿元，实施项目132个，其中产业项目61个，投入资金达116亿元，有力推动了贵定特色产业发展，实现企业发展与农民增收双赢。

小七孔人气高 每天入园达万人

本报讯（记者 毕文君）冬日的荔波小七孔景区内，暖阳穿透枝叶洒在青石板路上，游客们沿着栈道缓缓前行，脚步声与流水声交织成趣。

沿溪而上，卧龙潭的美景让人驻足流连，游客们纷纷拿出手机、相机记录下这抹青绿。“小七孔的景色太漂亮了，是冬日旅行的首选地。”辽宁游客董振海一边拍照，一边感叹不虚此行。同时，景区内的竹筏更是受到不少游客青睐，人潮如织。“没想到冬天还能坐竹筏、玩水，真的很特别。”成都游客王怡游决定延长行程，多住两天，享受荔波冬日的惬意时光。

据了解，11月以来，小七孔依旧人气不减，每日入园人数稳定在1万人左右，旅游热潮持续涌动。今年以来，该景区吸引游客纷至沓来，截至11月，已累计接待游客达578.75万人。

贵平高速三元连接线 进入施工收尾阶段

本报讯（记者 高荣华）11月13日，位于黔南州龙里县冠山街道高坪村的贵平高速公路三元连接线上，运输沥青的货车列队穿梭，压路机、铺油机高效作业，路面一标段最后一道铺油施工火热推进，标志着项目建设进入收尾阶段。

“路修通后，我们4000多亩蜂糖李、470亩示范性水稻就有了‘快车道’！”高坪村党总支书记严华说，“现在正在建林下养殖基地。以后农特产北上贵阳、南下两广，又快又省钱。”

贵定县盘江镇音寨村党支部书记康尔林也充满期待：“连接线在盘江镇有匝道口，今后村里的农产品运往贵阳可比原来节省过路费，还能缓解金海雪山景区旅游旺季交通压力。”

据悉，贵平高速三元连接线总投资127亿元，按双向四车道一级公路标准建设，全长22.768公里，起于贵定县境内的黔南幼专大道，终至龙里石龙沟大桥，其中龙里县境内长约12.7公里，贵定县境内长约10.1公里。建成后将串联贵广城市大道，形成贵定—龙里—贵阳的市政快速通道，为两地发展注入强劲动力。据介绍，全线预计12月20日完工并达到通车条件。

农业水改革项目 保障2100亩农田灌溉

本报讯（记者 卢泰铭）近日，黔南州瓮安县2025年农业水价综合改革精准补贴资金项目，在永和镇投入试运行，将切实破解洗马灌区灌溉难题。

此前，该灌区后项村小屯湾组、田坝组、湾子组灌溉渠道因渗漏问题严重，无法正常运行，影响周边农田灌溉保障。今年8月，当地依托农业水价综合改革精准补贴资金，新建和修复改造受损渠道1010米。经过2个月施工，现已正常通水。项目总投资78万元，建成投用后将有效恢复灌溉面积500余亩，保障2100余亩农田灌溉用水需求，进一步提升灌区水利设施运行效率，为当地粮食作物优产增收和农业高质量发展提供保障。

长顺高钙苹果产值约9亿元



11月16日，黔南州长顺县广顺镇苹果种植园内果香四溢，高钙苹果挂满枝头，像一串串“红玛瑙”点缀在翠绿枝叶间。果农、游客们三五成群，穿梭在林间，体验采摘乐趣。

今年，长顺高钙苹果迎来丰产，3.5万亩种植面积中有3.2万亩进入投产期，预计年产量达8.9万吨，产值约9亿元。作为贵州省苹果“南翼”核心区，长顺县近年来不断加大产业投入，借助300万元粤黔协作资金，建成避雨棚、防雹网，配套人工气象站预防灾害，推动苹果种植从“靠天吃饭”转向“科技保收”。

贵州日报天眼新闻记者 孟祥可 摄